

Бібліяграфічныя спасылкі

1. Запрудскі, С. М. Гісторыя беларускага мовазнаўства (1918-1941): дапаможнік / С. М. Запрудскі. – Мінск: БДУ, 2015.
2. Канстытуцыя Рэспублікі Беларусь (са змяненнямі і дапаўненнямі). – Мінск: «Беларусь», 2009.
3. Прыгодзіч М. Р. Беларуская мова ў працах лінгвістаў БДУ (1921-2001) / М. Р. Прыгодзіч // Веснік БДУ. Серыя IV. 2001. № 2. – С. 10-13.

Решетников Сергей Васильевич

Белорусский государственный университет (Минск, Беларусь)

РОЛЬ БГУ В СТАНОВЛЕНИИ И РАЗВИТИИ ПОЛИТИЧЕСКОЙ НАУКИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Политология как наука сейчас представляет собой важнейшую и престижную научную и учебную дисциплину, занимает важное место в системе социальных наук. В Беларуси основную роль в разработке ключевых проблем политической науки и подготовке кадров высшей квалификации политологов играют университеты. Важнейшим центром подготовки научных кадров в области политической науки является Белорусский государственный университет. С 1992 г. на специальности «Политология» юридического факультета БГУ ведется подготовка специалистов с высшим образованием с квалификацией политолог-юрист. На базе кафедры политологии функционирует магистратура, аспирантура, докторантура. Совет по защите докторских диссертаций при БГУ с 1992 г. осуществляет подготовку кадров высшей квалификации по трем специальностям: «Теория политики, история и методология политической науки», подготовлено 12 кандидатов наук и 3 доктора наук, «Политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии», подготовлено 17 кандидатов наук и 4 доктора наук, «Политические проблемы международных отношений и глобального развития» подготовлено 3 кандидата наук и 3 доктора наук. Всего за последние 20 лет в Республике Беларусь подготовлено около ста кандидатов политических наук и 11 докторов политических наук. Две докторские диссертации защищены за пределами Беларуси.

В Беларуси пока нет научных учреждений республиканского уровня которые проводили бы фундаментальные исследования в сфере политических наук, государственной политики и государственного строительства.

Конечно, есть академические институты - Институт философии, Институт экономики, Институт социологии, решающие свои, специфические проблемы. Но нет той основы, на которой могли бы подобные учреждения концентрироваться вокруг междисциплинарного исследовательского центра. Ибо государственная политика складывается из множества частей: экономической, политологической, производственной, образовательной и других.

Особенность современного этапа развития политологии в Беларуси – накопление потенциала. Первостепенная задача политической науки – это анализ политических феноменов и политических реалий нашей страны, ибо мировой политический опыт приобретает значи-

мость лишь в соотношении с интересами, потребностями, побуждениями конкретной страны. И у нас политическая наука в собственном смысле слова может быть только национальной по сути.

Следует проявить особую заботу о качестве преподавания и изучения политологии, об уровне научных исследований в этой сфере. Следовательно, нужны обоснованные и регулярно обновляемые государственные образовательные стандарты по политологии, механизмы контроля за их соблюдением, развитая система лицензирования, аттестации и аккредитации учебных заведений, координация политологических исследований.

Центральное место в политической науке занимает проблематика государства, т.к. государство – это основной элемент политической системы общества. Многие политологи поэтому используют в своей работе следующее определение политологии – *это наука о государстве, характере и функциях правительства по реализации государственной власти*. В настоящее время белорусские политологи много внимания в своей научной и преподавательской работе уделяют определению предметных полей, характеризующих именно политологические аспекты анализа государства. Мы исходим из того, что границы политической системы совпадают с границами конкретного государства.

Исследования предметных полей политических исследований ведутся на кафедре политологии юридического факультета и в рамках Совета по защите докторских диссертаций по политическим наукам при БГУ с начала 90-х гг. XX века.

Деятельность Совета по защите диссертаций хронологически выглядит следующим образом: Совет по защите диссертаций Д 056.03.11 (1991–1995); Д 02.01.18 (1997 – 2001 гг.); Д 02.01.18 (2001 – 2006 гг.); Д 02.01.18 (2006 – 2009 гг.); Д 02.01.18 (2010 – 2015 гг.); Д 02.01.18 (2015 – 2018 гг.); Д 02.01.18 (2019 – 2022 гг.).

Одним из важнейших предметных полей научных исследований на кафедре политологии стало направление «Теория и философия политики, история и методология политической науки». В рамках этого направления кафедрой и Советом по защите подготовлены значительные исследования в плане формирования белорусской национальной школы по политическим наукам. В их числе докторские диссертации, такие как:

Ватыль Виктор Николаевич «Концепция правового государства в либеральной политической мысли России второй половины XIX – нач. XX в.» (2002 г.).

В. Н. Ватыль подготовил ряд фундаментальных монографий, в том числе: «Государство как гарант человеческой свободы (Интерпретация русской формы раннего политического либерализма)» [1], «Политические изменения: опыт историко-политологического дискурса» [2], «Сильное и эффективное государство: историко-персонологический дискурс» [3]. В. Н. Николаевич явился организатором 7 международных конференций в Гродно: «Белорусская политология: многообразие в единстве».

Важным событием в научной жизни Республики Беларусь стала защита докторской диссертации В. А. Мельника «Государственная идеология Республика Беларусь: теоретико-методологические аспекты»

(2004 г.). В.А. Мельник проводит научные исследования в области теории и методологии государственной политики в Республике Беларусь: «Республика Беларусь: власть, политика, идеология: Практическая политология» [4], «Государственная идеология Республики Беларусь: концептуальные основы» [5]. На базе научных изысканий профессора В. А. Мельника сформировалось целое поколение учебников и учебных пособий по предмету «Политология» с грифом Министерства образования Республики Беларусь. В их числе: «Современный словарь по политологии» [6]; «Введение в политическую теорию».[7]

Знаковым явлением в научной жизни Беларуси стала докторская диссертация Н.А. Антанович «Теория и методы анализа государственного управления в политической науке» (июнь 2018 г.). Актуальность диссертации в свете вышесказанного не вызывает сомнений. В мире господствуют высокие технологии. Доминирующими технологиями, определяющими экономическое могущество государства и уровень благосостояния его граждан, являются высокие технологии в области государственного управления.

Согласно приказу Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь № 315 от 28.12.2018 Об итогах ежегодного конкурса на лучшую докторскую и кандидатскую диссертации. Диссертация Н.А. Антонович стала победителем ежегодного конкурса на лучшую докторскую диссертацию с вручение диплома лауреата конкурса в номинации «гуманитарные науки».

В рамках научного направления «Политические институты, процессы и технологии» (23.00.02) кафедрой политологии и Советом по защите подготовлены значительные исследования в плане формирования белорусской национальной школы по политическим наукам. В их числе докторские диссертации: Решетников Сергей Васильевич «Анализ процесса принятия политических решений в политической науке США (функционально-динамический аспект)» (1995 г.); Земляков Леонид Евгеньевич «Государственно-конфессиональные отношения в Республике Беларусь» (2000 г.); Бущик Василий Васильевич «Социальные и политические преобразования в Беларуси в постсоветский период: социолого-политолог. Анализ» (2000 г.); Махмадов Абдурахман Наврузович «Процесс межнационального общения как социальный политический феномен (опыт Таджикистана)» (1993 г.); Храмцова Флюра Ибрагимовна (Переемистация, докторская) «Политическая социализация молодёжи в Республике Беларусь: гендерное измерение» (2014 г.).

В рамках научного направления «Политическая культура и идеология» (23.00.03) кафедрой и Советом по защите подготовлена значительные исследования в плане формирования белорусской национальной школы по политическим наукам. В их числе кандидатские диссертаций, такие как: Допкюнас Андрей Вадимович (1992 г.); Нгуен Ван Тхань (1992 г.); Жарикова Алла Андреевна (1993 г.); Цзян Е. (1993 г.); Добряев Павел Анатольевич (1993 г.).

В рамках научного направления «Политические проблемы международных отношений глобального и регионального развития» (23.00.04) кафедрой и Советом по защите подготовлены значительные исследования в плане формирования белорусской национальной школы по поли-

тическим наукам. В их числе докторские диссертации, такие как: Агеев Вячеслав Васильевич «Немецкий федерализм и европейская интеграция» (2002 г.); Малевич Юлиана Игоревна «Эволюция концептуальных подходов к правам человека в условиях глобализации» (2005 г.); Матусевич Евгений Вячеславович «Национально-государственные интересы Республики Беларусь в контексте процесса глобализации» (2005 г.); Кизима Сергей Анатольевич «Развитие национального государства в условиях глобализации: геополитический аспект» (2009 г.); Есин Руслан Олегович «политика трансграничного сотрудничества Республики Беларусь в европейской перспективе: региональное измерение» (2012 г.).

Подготовлены также и кандидатские диссертации по данному направлению: Достанко Елена Анатольевна (1998 г.); Шевченко Александр Владимирович (2001 г.); Сакович Василий Андреевич (2002 г.); Малевич Юлиана Игоревна (1995 г.); Гринева Ольга Николаевна (2008 г.); Ломов Сергей Александрович (2009 г.); Пузырев Дмитрий Александрович (2009 г.); Веремеев Николай Юрьевич (2009 г.); Свиридов Артем Васильевич (2015 г.).

Динамичное развитие любого государства невозможно без политических, социальных идей и идеалов, которые формируются в научной сфере, а затем транслируются в преподавании общественных и гуманитарных дисциплин. За годы суверенного развития нашей страны была сохранена и приумножена институциональная инфраструктура для развития социально-гуманитарного знания. Независимость страны – это право и обязанность думать и принимать решения самостоятельно. Социально-гуманитарная наука в Беларуси обеспечивает интеллектуальную поддержку и научное обеспечение государственного, социально-экономического и культурного развития Республики Беларусь, а также выполняет мировоззренческую и воспитательную функции в области образования [8].

Политические исследования в БГУ ведутся по трём фундаментальным измерениям: формальном, содержательном и процессуальном.

Формальное измерение политики воплощено в политическом строе общества, закреплённом конституционным образом. Формальное измерение политики концентрируется в понятии «конституционный строй».

Содержательное измерение политики связано с реализацией политического курса. Соответственно на этом уровне политические решения облачаются в нормативно-правовую форму и концентрируются в правовых актах, подчинённых конституции и законам страны. Реализация политического курса обеспечивается нормами административного права. Два первых уровня политики (формальный и содержательный) в большей степени несут в себе элементы стабильности, чем изменчивости.

Процессуальное измерение отражает конкретные политические процессы, которые имеют волевые, интеллектуальные, социально-психологические формы. Политический процесс зачастую сравнивают с «борьбой за власть». Процессуальное измерение политики в отличие от двух первых, собственно и связано со «стихийной борьбой за власть». На этом уровне реализации политики ключевое значение имеют нормы избирательного права, конституционно закреплённые и разъяснённые в со-

ответствующих нормативных актах политические права. Хотя процессуальное измерение политики не является жестко формализованным, оно создает почву для институционализации тех или иных социальных практик в виде правовых норм [8].

И политика, и право связаны с существованием государственных институтов. Многочисленные теоретические концепции политики прямо или косвенно её центральным пунктом выделяют государство и политическую власть. Однако тогда как право является совокупностью норм, защищаемых государством, политика рассредоточена в обществе, постоянно продуцируется деятельностью различных социальных групп. Право самым непосредственным образом опирается на политические (не только государственные) институты. Политическая природа, политические свойства в большей или меньшей степени характерны для всех правовых явлений. *Общесоциальная составляющая* показывает то, что в любом государстве право является не только групповым инструментом, но и выражением компромисса между различными социальными группами.

В соответствии с Положением о порядке открытия подготовки по специальностям для получения послевузовского образования в учреждениях образования и организациях, реализующих образовательные программы послевузовского образования, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28 июля 2011 г. № 1016 «О регулировании некоторых вопросов в сфере подготовки научных работников высшей квалификации», по согласованию с Высшей аттестационной комиссией Республики Беларусь (решение коллегии Высшей аттестационной комиссии от 18 ноября 2016 г. № 17/10) постановили: открыть в Белорусском государственном университете подготовку по специальности 23.00.05 «Политическая регионалистика. Этнополитика» политической отрасли науки для реализации образовательной программы аспирантуры, обеспечивающей получение научной квалификации «Исследователь», и образовательной программы докторантуры.

Миссия кафедры и специальности «Политология» на юридическом факультете БГУ заключается в учебном, организационно-методическом и научном обеспечении профиля образования – «Государственная политика и управление» в соответствии с программным Законом Республики Беларусь «Об основных направлениях внутренней и внешней политики Республики Беларусь» (в редакции от 12.12.2013 № 83-3). Главной целью политологического образования в БГУ является формирование системы гражданственности предполагает овладение студентами определенными способностями, такими как критическое мышление, коммуникационные навыки, толерантность в отношении окружающих, сознательное стремление анализировать события с позиции других людей, инициативность, самостоятельность» [9].

Библиографические ссылки

1. Ватыль, В. Н. Государство как гарант человеческой свободы (Интерпретация русской формы раннего политического либерализма) / В. Н. Ватыль – Гродно: ГрГУ, 2001. – 298 с.
2. Ватыль, В. Н. Политические изменения: опыт историко-политологического дискурса. – ГрГУ, 2009. – 279 с.

3. Ватыль, В. Н. Сильное и эффективное государство: историко-персонологический дискурс / В.Н. Ватыль, Н. В. Ватыль – Гродно: «ЮрСаПринт», 2016. – 280 с.
4. Мельник, В. А. Республика Беларусь: власть, политика, идеология: Практическая политология. – Мн.: «Тесей», 2000. 2-е изд., исправ. и доп. – 240 с.
5. Мельник, В. А. Государственная идеология Республики Беларусь: концептуальные основы / В. А. Мельник; Науч. ред. П. Г. Никитенко. – 2-е изд., испр. и доп. – Мн.: Тесей, 2003. – 240 с.
6. Мельник, В. А. Современный словарь по политологии. – Мн.: Книжный Дом, 2004. – 640 с.
7. Мельник, В. А. Введение в политическую теорию: пособие / В. А. Мельник. – Минск: Выш.шк., 2012. – 511 с.
8. Решетников, С. В. О содержании социально-гуманитарного образования в части изучения политико-правовой сферы общества / С. В. Решетников, М. Ф. Чудаков, Н. А. Антанович // Высшая школа. – 2012. – № 1. – С.36-40.
9. Решетников, С. В. Научные и прикладные школы в области политологии: политико-правовой подход / С.В. Решетников, Н.А. Антанович, О.Е. Побережная // Высшая школа. – № 1. – 2017. – С. 36–41.

Снапкоўская Святлана Валянцінаўна

Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт (Мінск, Беларусь)

ГІСТОРЫКА-ПЕДАГАГІЧНЫЯ ДАСЛЕДАВАННІ Ў БДУ: РЭТРАСПЕКТЫЎНЫ АНАЛІЗ

Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт упэўнена крочыць да свайго 100-гадовага юбілею, дэманструючы істотныя вынікі ў розных напрамках жыццядзейнасці, што цалкам пераканаўча прадэманстравалі папярэднія калегі-выступоўцы. Сфера маіх навуковых інтарэсаў: гісторыя педагогікі як міждысцыплінарная навуковая галіна, дазваляе раскрыць шматгранны ўклад вучоных-педагогаў БДУ ў станаўленне і развіццё гісторыка-педагагічных даследаванняў нашай краіны. Хачу адзначыць, што 2019 г. стаў юбілейным для гісторыі педагогічнай навукі Беларусі, паколькі 90 гадоў таму ў Мінску ўпершыню на беларускай мове была выдадзена «Гісторыя педагогікі». Аўтарам падручніка для педагогічных факультэтаў ВДУ і педтэхнікумаў быў першы ў БССР доктар педагогічных навук, прафесар П.Я. Панкевіч. Вучоны-педагог назапасіў матэрыял для кнігі, напісанай з класавых пазіцый ў адпаведнасці з пастулатамі большавіцкай ідэалогіі, яшчэ працуючы ў Акадэміі камуністычнага выхавання ў Маскве, затым – у якасці дацэнта, а потым прафесара БДУ. Пасаду загадчыка Галоўнага ўпраўлення навукай Наркампраса БССР ён спалучаў з выкладчыцкай працай ў БДУ. П.Я. Панкевіч стаў адным са стваральнікаў і першым дырэктарам Навукова-даследчага інстытута педагогікі (зараз – Нацыянальнага інстытута адукацыі). Традыцыя спалучэння навукова-даследчай з выкладчыцкай працай у БДУ, пакладзеная гэтым і іншымі прафесарамі педагогікі ў 1920-я гг., не перарывалася некалькі дзесяцігоддзяў і дала добрыя вынікі. Пазней асабліва выразна гэта праявіцца ў фундаментальных гісторыка-педагагічных даследаваннях, дзе галоўным жанрам будзе выступаць калектыўная манаграфія.

У 1930–1940-я гг. па палітычных прычынах дадзеная праблематыка ў Беларусі, як і на тэрыторыі іншых савецкіх рэспублік, фактычна не распрацоўвалася, саступіўшы месца марксісцка-ленінскай педагогіцы і